

致辭

立法會：財經事務及庫務局局長就「全面檢討強制性公積金計劃」 議案辯論總結發言 (只有中文)

2010年12月1日（星期三）

以下為財經事務及庫務局局長陳家強今日（十二月一日）在立法會會議上就「全面檢討強制性公積金計劃」議案辯論的總結發言全文：

主席：

在此我再次感謝黃國健議員提出「全面檢討強制性公積金計劃」的議案，以及各位議員提出的意見。

正如我在開場發言時指出，香港現時實施三根支柱的退休保障制度，是世界銀行所倡議，亦是經過社會各界長期討論後才落實，是我們退休保障的基礎。任何根本性改變，需要深思熟慮，和取得社會各界共識才能推行。勞工及福利局局長在十一月十七日就檢討安全網保障範疇的議案發言時已向立法會表明，政府在研究三根支柱的可持續性時，一定要慎重考慮包括捍衛傳統家庭價值觀、維持整體經濟競爭力、保持香港簡單稅制，以及確保現行社會保障制度可持續發展等重要因素。中央政策組正就三根支柱的可持續性進行研究。政府會考慮研究結果及其他因素，決定如何跟進。過程中，亦必定會廣泛吸納社會上不同界別的意見。

以下我主要會就有關我政策範疇下的強積金計劃的建議及意見作詳細回應。

積極研究強積金檢討事宜

我在開場發言時亦指出，強積金制度有改善和優化的空間，我們亦很積極與強制性積金管理局就有關事宜進行出商討。我可以向王國興議員指出，我們並沒有就強積金制度的檢討訂下任何規限，而與積金局研究的範圍，除了包括剛才所說的一些技術和制度上的改進外，亦包括一些政策上的改進，例如是否容許市民在六十五歲前可提前收回強積金，這政策上的改動亦屬研究的範圍，這是積金局來年的重點工作。在這方面，政府會和積金局詳細積極跟進，並在適當時間提交立法會進行諮詢。

我認為我們在探討如何改善強積金制度時，需肯定強積金制度的重要性和對社會退休保障所作出的貢獻。在三根支柱的退休保障體系之中，強積金制度是一項由私人營運的制度，符合世界銀行倡議的模式，而政府及積金局亦一直希望透過增加市場競爭及提高市場透明度等措施，藉市場力量，促使強積金基金收費得以下調。

有關提升市場競爭方面，在《2009年強制性公積金計劃（修訂）條例》下，僱員可轉移其現職所作的強制性供款至其選擇的其他計劃。積金局估計，待這項「僱員自選安排」實施後，將有超過六成的強積金資產可以自由轉移。為保障強積金計劃成員的利益，政府與積金局正聯同其他監管機構，擬備規管中介人的立法建議，並盡快完成相關的修例工作，以配合計劃的落實。我們的目標是於明年初就規管安排諮詢立法會。

同時，積金局會繼續不時發信給全港僱主，鼓勵他們為員工提供多於一個強積金計劃作選擇。相信這些措施可進一步加強市場競爭，增加受託人調低收費的壓力。

為提高透明度，積金局已在其網頁推出了網上收費比較平台，詳列不同基金的收費，供計劃成員參考，使其知悉所參加基金收取費用的比率外，亦可與其他基金的表現及收費作出比較，協助計劃成員作出切合自己需要的選擇。同時，積金局會繼續有關教育和宣傳工作。

事實上，上述措施的落實，以及強積金資產規模的增加，對減低強積金收費有一定成效。截至二〇一〇年十月底，強積金458隻基金的平均基金開支比率為1.89%，較二〇〇八年一月的2.1%為低。個別基金的基金開支比率更低至0.13%。

主席，我想重申，政府高度關注強積金收費水平及透明度。我已多次要求積金局繼續藉有效措施，令受託人回應公眾就基金收費及透明度的訴求，例如：增加低收費基金的選擇，及在週年權益報表為計劃成員提供更多有關收費及回報等方面的資料。我理解近日已有一些主要受託人大幅減低收費。政府及積金局會繼續這方面的工作。

除了依仗市場力量外，政府及積金局亦會繼續與受託人商討精簡程序，和改善強積金制度的整體運作，以減輕合規成本，增加收費下調的空間。

強積金投資產品監管

就強積金投資產品的監管方面，強積金法例嚴格規管強積金成分基金的准許投資項目，詳細列明投資項目必須符合的條件。積金局會透過不同途徑，包括法定申報表及報告、實地巡查，及調查投訴等，確保受託人嚴格遵守有關投資規定，而所有成分基金的投資均須由獲證監會認可的投資經理管理。此外，積金局亦正檢討適合提供予強積金成員作退休目的的基金範疇。

打擊拖欠供款執法

主席，政府和積金局一直高度重視打擊僱主拖欠供款。過去十年，政府先後提交多條關於加強執法力度的修訂條例草案。例如，二〇〇八年獲立法會通過將僱主拖欠供款的最高刑罰，由初犯罰款1 00,000元及監禁半年，增加至罰款3 50,000元及監禁三年，並將已扣除工資但沒有支付強積金供款的僱主的最高刑罰，提高至4 50,000元及監禁四年等。配合加強執法的政策，積金局的執法隊伍，已由〇六／〇七年度約一百六十人，增加至現時約二百二十人。有關措施已有一定成效，被刑事檢控而定罪的僱主，由〇六／〇七年度的四十五名增加至〇九／一〇年度的八十三名。我們會因應僱主拖欠供款等情況，檢討應否進一步加強法例的最高刑罰。

另外，政府已在合約的招標過程中，將有關合約承辦商過往的違法紀錄，包括強積金違規紀錄，列作考慮因素。為進一步加強阻嚇力，積金局正計劃把被法庭判處違規的僱主名稱，上載於積金局網頁。措施可望於明年上半年推出。

最低和最高入息水平檢討

對於有議員認為，最低入息水平應高於最低工資水平，我想指出，強積金制度是為僱員提供一項長遠的退休保障，與法定最低工資規定僱員獲支付的工資不能低於一個下限，在本質及政策上有明顯的差別。

另外，根據強積金條例，最高及最低入息水平的釐訂，應參考統計處進行的綜合住戶統計調查，分別以每月就業收入分佈中第九十個百分值及第五十個百分值的每月就業收入作參考標準。但相信部分議員亦知道，儘管在二〇〇六／〇七年的檢討中，若按該標準計算，最高入息水平應增加至3 0,000元，但其時因在議會及社會上未能達成共識，因此最終最高入息水平未有作相應調整。今年積金局已按法例就強積金制度下最低及最高入息水平作檢討，並把結果提交政府考慮。我們計劃在明年初，再次就調高最高入息水平至3 0,000元，諮詢立法會財經事務委員會。同時，我們亦會一併就將最低工資水平由5,000元調高至5,250元，徵詢意見。

查閱強積金戶口

主席，我們認同應為僱員提供合理的渠道，查閱僱主供款及累算權益。因此，除現時法例規定僱主需要每月向僱員提供付款結算書，以及受託人須向計劃成員提供周年權益報表外，積金局亦已引入其他措施，方便計劃成員查核他們強積金戶口最近三個月的情況。這些措施包括設定一條中央查詢熱線，方便僱員查詢最新供款紀錄。另外，所有受託人亦各自設有電話熱線，讓計劃成員查詢戶口詳情；大部分受託人更有提供透過互聯網查詢強積金戶口詳情的服務。積金局曾向計劃成員提供一本強積金存摺的建議與受託人商討，但獲悉因成本、技術及實際運作問題而暫不可行。

政府及積金局會繼續研究方便僱員查詢其強積金戶口詳情的渠道。

對沖機制

關於對沖機制，早於強積金制度於二〇〇〇年實施前，《僱傭條例》已容許僱主以他們在退休計劃中作出的供款，對沖遣散費或長期服務金。由於這個對沖安排涉及整體的勞資關係，因此任何修改均需要有各方的共識。同時，將這項沿用已久的對沖安排延伸至包括強積金計劃，是經廣泛的諮詢及平衡各方面的考慮後作出的。

改革職業退休計劃

最後，就議員有關改革職業退休計劃制度的建議，我想指出，計劃是個別僱主以自願性質，因應其特定的員工福利政策及營運目標，為僱員營辦的退休計劃。現時法例已規定僱主必須在提供職業退休計劃的同時，提供強積金計劃讓員工可選擇。積金局會在這基礎上，要求僱主加強介紹及披露，提供足夠資料，協助員工作出適合自己的選擇。

總結

主席，強積金制度運作十年，對提升香港就業人口的退休保障有一定貢獻。政府會聯同積金局繼續就現有強積金制度及其運作安排作檢討，以期進一步完善有關機制。過程中，我們會參考及適當地吸納各議員及持分者的意見，並就修訂建議作適當諮詢。

完